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Instrucodes

e Escolha, aleatoriamente, o c6digo de quatro digitos, que sera sua identificacao
em todas as provas escritas. Coloque seu nome no verso da folha do cddigo,
destaque a parte inferior e devolva a parte superior que serd colocada no
envelope a ser lacrado.

e Escreva seu cédigo sorteado em cada folha de resposta, no espago dedicado ao
“CODIGO DO CANDIDATO”.

e NAO ESCREVA SEU NOME NAS FOLHAS DE RESPOSTAS. Elas serao
identificadas apenas pelo seu c6digo.

e Nio ¢ necessario devolver este caderno de questoes.

e Vocé encontrard oito (08) questdes, distribuidas em quatro (04) pares
identificados com a seguinte notagdo: (Q1A, Q1B), (Q2A, Q2B), (Q3A, Q3B),
(Q4A, Q4B). Vocé devera responder apenas uma questao de cada par, que serd
escolhida por voce.

e Todas as questdes possuem o mesmo valor: 1,25 (um virgula vinte e cinco
ponto).

e Nio responda mais de uma questdo por folha. Coloque sempre, em cada pagina
de resposta o nimero da questao correspondente no espaco dedicado para isto:
QUESTAO :

e As folhas de rascunho serdo descartadas e quaisquer informagdes contidas nelas |
nao serdo consideradas. 5

e Nio é permitida consulta a nenhum material além do contido nesta prova.

e Nio é permitido o uso de calculadora.

Boa Prova!
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Q1A: Uma esfera de massa M esta presa a extremidade de uma harte rigida muito leve
(massa desprezivel) de comprimento L, articulada ao teto, podendo oscilar em um plano
vertical. O sistema €& abandonado do repouso com a harte na horizontal. A pequena
~ esfera perde o contato com a harte quando esta forma um &ngulo 6 com a vertical, apos a
posicdo de equilibrio natural. Ver figura adiante. Despreze as dimensdes da esfera, os
atritos e a resisténcia do ar.

a) Calcule a velocidade da esfera e a tens&o na harte, imediatamente antes do abandono
da esfera; ,

b) Calcule a altura maxima que a esfera atinge, durante o movimento, ap6s desprender-se
da harte.

Figura:
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Q1B: Por uma tubulagéo horizontal lisa, com drea da seccéo transversal A, escoa em
regime estacionario, agua ( p = 10° kg/m®) a uma velocidade V=71m/s. A tubulagao &
entdo rebaixada de -70m (linha central), se mantendo horizontal e reduzida para uma
seccdo transversal a. Ver figura adiante. Sabendo-se que A=70a e que g=10m/s*> no

local, obtenha:

a) Avelocidade v de escoamento da dgua na tubulagéo horizontal de secgao reduzida;

b) A variagdo de pressao, 4p, entre as linhas de corrente central das tubulagoes superior e
inferior. :

Figura:




Q2A: Uma carga q positiva esta uniformemente distribuida sobre uma linha que forma
uma semi circunferéncia de raio R, no plano XY. Ver figura adiante. Sabendo-se que o
meio é o vacuo, obtenha:

a) A expressao do vetor campo elétrico, E, criado pela distribuicdo de cargas na‘origem
do.sistema de coordenadas;

b) A expressao do vetor forga elétrica, F, sobre uma carga de teste qo positiva, colocada
na origem.

Figura: )’z;

Q2B: Uma carga Q positiva se encontra uniformemente distribuida numa esfera isolante
de raio R, centrada na origem de coordenadas. O meio é o vacuo. Ver figura adiante.

Para esta distribuicao de cargas, obtenha:

a) A expressédo do vetor campo elétrico, E, para todos os pontos do espago. Sugestéo:
Use a lei de Gauss.

b) Esboce o gréfico de E x r, em todos os pontos do espago.

Figura: 2 A r




Q3A: Por um fio cilindrico macigo de raio R passa uma corrente / uniformemente
distribuida na sua seccéo transversal. O fio se encontra concéntrico com o eixo-Z do
sistema de coordenadas cilindricas. Veja a figura adiante. Para esta distribuicao de
corrente no vacuo, determine: '

a) O vetor campo magnético, B, em todos os pontos do espaco;

b) Esboce o grafico de B x r, em todo o espaco.

Figura: z A
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Q3B: Uma lamina de 4gua de sabdo (indice de refragdo igual ao da agua), colocada num
aro vertical, escorre para baixo formando uma cunha. Observada por reflexao com luz de
sédio (A=5.890A) incidente perpendicularmente, verifica-se que ha uma franja escura no
topo e 4 franjas escuras por centimetro na ldmina. Determine o angulo de abertura da
cunha em radianos.

Q4A:
a) A equacéo que descreve uma onda transversal progressiva em uma corda € dada por

y=0,15sen(0,79x-13t),

na qual x e y séo expressos em metros e f em segundos. Escreva a equacao da onda
que adicionada a onda dada produzira ondas estacionarias nesta corda.

b) Um tinel reto amplifica os sons de 140Hz e de 145 Hz. Determine o menor
comprimento possivel do tanel.



Q4B: Um motor faz com que 7,00mol de um gas ideal monoatémico (C,=(5/2)R ) percorra
o ciclo mostrado na figura adiante. O processo AB é isovolumétrico, o processo BC é
adiabatico e o processo CA é isobdrico. Sao dadas: Ta=300K, Tz=600K e Tc=455K. Para

o ciclo apresentado, calcule:

a) O calor, Q, a variagéo de energia interna, 4E e o trabalho,W, para cada sub processo
e para o ciclo completo.

b) Se a pressao inicial em A é 1,00atm, calcule p e V, nos pontos B e C do ciclo. Use
1atm=1.013x10°N/m? e R=8,314J/(mol.K).

Figura:
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